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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 7869 Pana Posła Jarosława Urbaniaka 
oraz grupy Posłów w sprawie płynności finansowej przedsiębiorców 
realizujących zamówienia publiczne w ramach Krajowego Planu Odbudowy

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację, przedstawiam informacje Ministerstwa Funduszy 
i Polityki Regionalnej (MFiPR) jako Instytucji Koordynującej Krajowy Plan 
Odbudowy i Zwiększania Odporności (IK KPO). 

Podstawowe zasady realizacji umów w obrocie gospodarczym, w tym zasady 
płatności za wykonanie zamówienia, pomiędzy zamawiającym a wykonawcą, 
reguluje przede wszystkim kodeks cywilny, a dodatkowo, dla zamówień 
publicznych, ustawa prawo zamówień publicznych. Realizacja płatności w ramach 
KPO pomiędzy przedsiębiorcą będącym Ostatecznym Odbiorcą Wsparcia
(dalej: OOW) a wykonawcami odbywa się na podstawie ustaleń i zapisów umów 
zawartych pomiędzy ww. podmiotami. 

MFiPR w ramach pełnionej funkcji IK KPO odpowiada m.in. za przygotowanie 
horyzontalnych zasad wdrożeniowych w KPO, w tym Horyzontalnych zasad 
i kryteriów wyboru przedsięwzięć dla Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania 
Odporności. Odpowiedzialność za przygotowanie szczegółowych kryteriów 
naborów oraz systemów realizacji poszczególnych inwestycji, w tym 
mechanizmów finansowania projektów została przeniesiona na tzw. Instytucje 
Odpowiedzialne za Realizację Inwestycji (tzw. IOI), których role przyjęły właściwe 
merytorycznie resorty. 
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Ogólne mechanizmy finansowania projektów w ramach KPO przewidują 
możliwość zaliczkowania realizacji projektów OOW. Większość wzorów umów 
pomiędzy IOI a OOW dla inwestycji realizowanych przez przedsiębiorców 
dopuszcza możliwość zaliczkowania projektów i/lub stosowania płatności 
częściowych, co z kolei wspomaga płynność finansową inwestujących 
przedsiębiorstw (OOW). Przedsiębiorcy mają bowiem możliwość pozyskania 
środków z KPO w częściach w trakcie trwania projektu, czy też pozyskania 
środków w formie zaliczek na poczet przyszłych wydatków. 

Co do zasady, w ramach KPO, zaliczkowaniu może podlegać cały projekt, 
natomiast wypłata pojedynczej transzy zaliczki dokonywana jest w wysokości nie 
większej niż 30% przyznanego dofinansowania ze środków planu rozwojowego 
i na okres nie dłuższy niż jest to niezbędne do prawidłowej realizacji 
przedsięwzięcia. Okres wykorzystania zaliczki nie może przekroczyć 3 miesięcy 
od dnia wypłaty zaliczki.  W przypadku gdy wypłata zaliczki następuje w kilku 
transzach, wypłata drugiej i kolejnych transz uzależniona jest od rozliczenia 
co najmniej 70% łącznej kwoty dotychczas otrzymanych transz zaliczki. 

Szczegółowe zasady rozliczania projektów ustalane są przez właściwe resorty 
i mogą być one różne dla różnych inwestycji. W uzasadnionych przypadkach 
Instytucja odpowiedzialna za realizację inwestycji może udzielać zaliczek 
w wysokości większej niż ta, która jest wskazana w porozumieniu pod warunkiem 
uzyskania zgody Instytucji Koordynującej KPO.

W odniesieniu do pytania o mechanizmy zabezpieczające informuję, że w KPO 
przewiduje się zabezpieczenia należytego wykonania warunków umowy – mogą 
one być różne w zależności od zapisów regulaminu, natomiast wszystkie powinny 
spełniać wymogi art. 14lzh ust. 2 pkt 6 ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach 
prowadzenia polityki rozwoju (Dz.U. 2006 nr 227 poz. 1658, z późn. zm.)

Z poważaniem

z up. Ministra

Jan Szyszko

Sekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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